

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Para el extranjero: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

Retrasado: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'10; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Españoles mortuorias, según muestrario.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valsoria, 98 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

SAN FRANCISCO JAVIER

Otra vez, interpretando los sentimientos católicos del país que rige y gobierna, la Diputación Foral y Provincial de Navarra, fiel guardadora de las tradiciones de este noble solar, vuelve a postrarse ante la santa imagen del más insigne de los navarros, de aquel ante quien protestantes y católicos se descubren con veneración y respeto.

San Francisco Javier es, tal vez, la figura más eminente de aquel portentoso siglo caracterizado por el distintivo de la grandeza, porque en el siglo XVI todo fué grande, lo mismo las virtudes que los vicios, los esplendores de la verdad y las tinieblas de los errores, las derrotas y los triunfos.

Y allí en las continuas agitaciones de aquel mundo social que sentía sed y hambre de grandes empresas, cupo a Navarra la gloria envidiable e indiscutible de enviar sus hijos, para que en el mundo fuesen admiración de los pueblos todos de la tierra, ofreciendo un espectáculo que no podremos volver a presentar, si Dios no nos ayuda, en el transcurso de los siglos venideros. Porque Navarra dió al mundo asombrado el más grande de los ingenios militares del siglo XVI, Pedro Navarro; el más ilustre de los juriscónsultos y canonistas, Martín de Azpilcueta; el más brillante de sus clásicos, Malón de Chalde; el más elegante y conciso de sus místicos, Diego de Estella; el más famoso Arzobispo de su tiempo, Humilde en la prosperidad y tranquilo en la adversa suerte, Fr. Bartolomé Carranza; el más eminente matemático, Fr. Martín de Rada, compañero de Urdaneta y Legazpi en la expedición a Filipinas, intrépido misionero que plantó antes que otro alguno el estandarte santo de nuestra Redención en la Isla de Cebú y fué el primer español que peneó en el mar, para que el sepulcro fuera digno de varón tan extraordinario, pues «el mar por tumba y el firmamento por losa funeraria, es el mausoleo más suntuoso y magnífico que puede imaginarse en el sepulcro de los héroes», como observa San Agustín en uno de los lugares de la Ciudad de Dios; y, para concluir, Navarra dió al mundo el varón mil veces glorioso y mil veces ilustre, San Francisco Javier.

Dios le sublimó a la categoría de los grandes apóstoles, y de él afirmaron los cardenales de la Congregación de Ritos que no hizo menos que los apóstoles más insignes. Francisco Javier fué el San Pablo de la edad moderna, que llegó a las remotas playas de la India y del Japón, llevando en sus manos la llama sagrada que Dios arrebató a los pueblos del Norte de Europa en castigo de su orgullo.

Pasó todo aquello, y hoy, al prosternarnos con la Diputación al pie de los altares; al evocar recuerdos de gloria, se apodera del alma la tristeza, y el desaliento penetra en el corazón. ¡Cuánto hemos perdido! ¿Recobramos algo de nuestra pasada grandeza? A conseguirlo deben dirigirse nuestros esfuerzos, y nuestra Excm. Diputación no es la menos interesada en la prosperidad del país. A los que gobiernan y rigen los pueblos, no se les exige que sean indefectibles, que acierten en todo, pero sí actividad y prudencia, vigilancia continua, diligencia incansable, nobles y rectas aspiraciones; y estas dotes de gobierno seguros estamos de reunirlos en la primera autoridad administrativa de nuestra provincia. Que el santo Apóstol la inspire, que la bendiga y proteja a los navarros.

El día en que vivamos unidos por una misma fe, por unos mismos amores y por unos mismos anhelos y esperanzas,

será el primero de la restauración de nuestra perdida grandeza.

TOMÁS DE ASCARATE PARDO.
Capellán de la Diputación de Navarra.
Pamplona y Noviembre de 1905.

Fustiñana

FIESTAS RELIGIOSAS

Las fiestas con que anualmente se honra en esta villa a la Santísima Virgen en su Patronio bajo el título de la Peña, se han celebrado con la alegría y natural sencillez de un pueblo verdaderamente católico; así que tanto la salva del sábado, víspera de la fiesta, como el rosario de la mañana y la misa, lo mismo que la procesión general han estado muy concurridos.

El sermón predicado por el celoso y virtuoso economo de esta parroquia don Cirilo Larraz, fundamentado en el tema «El culto de la Virgen María es un elemento de regeneración para la actual sociedad», resultó una oración tan bien acabada, que entre los más exigentes no se sabía que aplaudir y alabar más, si la hermosa narración histórica de los motivos y fundamentos de la devoción de los vecinos de esta villa a la Virgen de la Peña desde antes del siglo 17, ó la sublimidad de conceptos, hablando de las tres principales virtudes de la Virgen, «Fé, Pureza y Humildad», ó cuando con irrefragable lógica deducía consecuencias, y comparaba la grandeza española de los siglos pasados en que nuestra nación se honra llamándose la nación de María, con la degeneración de caracteres de los presentes tiempos de masónicas y mentidas libertades, ó en la advocación final pidiendo a la Virgen vuelva para el mundo y particularmente para España la gracia de las tres dichas virtudes, y por ellas la regeneración y grandeza.

Los festejos públicos han estado muy animados, sin que haya habido nota discordante de especial mención.

Los músicos que forman la banda municipal, celebraron el día 22 la fiesta de su patrona Santa Cecilia.

AGRICULTURA

El tiempo sigue bonancible para el campo. Continúa la extracción de remolacha para la fábrica de Tudela; y otro día diré algo de lo que se susurra entre los cultivadores de dicha raíz, acerca de las tendencias del trust azucarero a rebajar el precio de tonelada.

El correspondiente.
23 de Noviembre 1905.

Cháchara

Serie 1.—Número 7

Como un rayo de luna que luce entre las nieblas, que brilla entre las sombras de oscuro nubarrón así su hermoso rostro entre negrura intensa nos muestra misterioso fantástico claror.

La sombra es alta, esbelta, de líneas correctísimas, de manos como el nacar, de rostro de biscuit, mirada interesante como de reina griega, como una parisienne correcta en el vestir.

Su negra cabellera sus ojos ultranegros parecen del abismo retrato exacto, fiel, lo mismo que el abismo infunden gran respeto, y tiene su atractivo magnífico poder.

GARCILASO.

Extranjero

La situación en Rusia

Telegramas de San Petersburgo refieren que a medida que se abren las esperanzas a una próxima pacificación interior, surgen las extraordinarias dificultades económicas en que han colocado al imperio las graves crisis pasadas.

A ejemplo de los grandes talleres del almirantazgo, que han debido cerrarse por falta de dinero, muchas grandes compañías industriales han cerrado también sus talleres.

La situación económica es cada vez más apurada en las grandes empresas comerciales.

El correspondiente.

23 de Noviembre 1905.

Folletín de EL ECO DE NAVARRA 16

Perico el triste

En ese instante, arrojándose María por detrás, cogió su cabeza entre las manos y cubrióla de besos y lágrimas.

—Tía María, decía entretanto Ventura, lo que habéis hecho más de cien novenas y más de mil promesas.

—Si, hijo mío, si, y mañana vendo mi mejor gallina para mandarle decir a Santa Ana la misa que le tengo ofrecida.

—Tía Ana es la que nada me dice, observó Ventura; ¿no se alegra usted de verme, señora?

—Si, hijo, sí, repuso Ana; atendía a mi Elvira. Solo Dios sabe lo que me alegro de tu vuelta, prosiguió observando el pálido semblante de su hija, y cuántas gracias le doy por ella, si es para bien.

—No que no! exclamó Pedro; para bien de todos, menos de mis chotos y de vuestros pollos, que van a espichar dentro de un mes, el tiempo preciso de correrse las amonestaciones.

—No seas tan supito; respondió Ana sonriendo; una boda, compadre, no es un buñuelo que se echa a freír.

—¡Ea! cada mochuelo a su olivo, dijo Pe-

dro levantándose después de un rato. Se flores, una raja hay en la calle que no quiere ya estar sola.

—Esta noche tío Pedro, se fueron las tristezas con el francés al fondo del pozo, y ni él ni ellas volverán a salir, dijo Rita riéndose.

—Amén, amén. Así lo espero, respondió el buen anciano.

CAPITULO II

A reunirse a la noche siguiente, trajo Ventura consigo un perrito de aguas negras, que se llamaba «Tambor». Nunca jamás por jamás, se había dado que un perro extraño se hubiese introducido en aquellas valadas. Así es, que apenas entró coleccionado bien lavado, bien pelado y con todo el de sembarazo de un pulido elegante, cuando Melampo, que tenía en poco los méritos y en muy escasa estima los paseantes en córtes, le embestió de fuerte y feo, y lo dejó aplastado con una de sus patas pero sin tener por eso la idea ambiciosa de afectar la actitud ni el aire del león de Waterloo.

En vano le pegaba Perico, en vano le tiraba Pedro el sombrero y le gritaban las mujercitas: Melampo estaba ofuscado, había perdido su acostumbrada moderación y docilidad. ¡Quién lo hubiese creído! Se amancipaba. Solo cuando Angel se echó sobre él, le pesó los brazos al cuello y le gritó al oído: «¡cáizate, vete a tu rincón!», soltó Me-

lampo su preso y obedeció, retirándose ca bizbajo, como avergonzado de haber venido a un inferior. Allí se acostó, volviendo la cara a la pared, para no ser testigo de los halagos que recibía y de las habilidades que sabía hacer un perro de pelo rizado, petado con pulseras y hoyo, que le chocaba altamente.

—En primer lugar, dijo Perico, ¿me quieres decir, Ventura, como te apareciste ayer aquí como llovido del techo, sin que nadie te abriese la puerta?

—Pues mira que es difícil de acertar, contestó Ventura. Cuando llegué me fui a casa la tía Curra, a quien padre da una vivienda para que le cuide, me abrió y para estar aquí mas presto y cojeros descuidados, salté por cima de la tapia del corral, como ha cía cuando ohiquillo.

—Bien decía yo anoche, observó María, que oía la puerta del corral, y andar en el patio.

—Ahora, dijo Perico, cuéntanos lo que te ha pasado. ¿Has sido herido?

—Si ha sido herido? respondió el tío Pedro; miradle el pecho, y vereis el hoyo que le hace la cicatriz de una bala que recibió en él, y que no lo dejó en el sitio gracias a ese botón, mirado hundido y hecho como una cozoleta que le amortiguó la fuerza. Mirad su brazo, mirad la herida.

—¡Y qué, padre, interrumpió Ventura, si ya están curadas!

Cuando hui, prosiguió, tiré río abajo, llegué a Sanlúcar, y me embarqué para

luto, porque ha desaparecido de esta vida un fiel amigo, un verdadero compañero, un amante de todos.

Este insigne varón; esta gloria arguense, falleció en Tudela el día 23 del corriente a la edad de 63 años; y su cadáver, ha sido conducido en este día a esta villa para ser depositado en el hermoso panteón de su distinguida familia. Ha venido acompañado del señor vicario de esta, don José María Busto, de la familia del finado, y de varios sacerdotes de Tudela.

A las afueras de la población han salido a recibirlo, las autoridades civiles y judiciales, y el pueblo todo, que con todo su digno clero han acompañado a su última morada al buen hijo arguense, al patriota amante; aquel que con sus piadosas obras, con sus actos laudables y virtuosas costumbres, ha conseguido dejar grabado indeleblemente su nombre en el corazón de los habitantes de su pueblo y en el de cuantos lo han tratado.

Por tan irreparable pérdida, recibí nuestro más sentido pésame toda la familia del finado, pero singularmente recibí su desconsolado hermano don Ramón Hermoso de Mendoza, a quien, como a todos los de la familia, tan distinguida, les deseanos resignación «cristiana» para sufrir tan amargo y triste golpe; pero sírvales a todos de lenitivo la confianza de que ya estará participando abundantemente de la gloria del Cielo, aquel que lo fué de la tierra.

Entre los muchos forasteros que han venido a rendir el último tributo al respectable D. Caracciolo, hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos don Nicanor Arregui y don José Ramón Hermoso de Mendoza, que han venido desde Pamplona.

El correspondiente.
24 de Noviembre 1905.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 315 alumnos.

CAJA DE AHORROS

	Pesetas.
Saldo anterior.	112.162'95
345 imposiciones efectuadas.	907'90
Suman.	113.070'85
10 devoluciones verificadas.	1.210'00
Saldo el 19 de Noviembre.	111.860'85
Id. de la Caja de Socorros.	27.901'10
Total en ambas cajas.	139.761'95

Con motivo del reciente fallecimiento del presbítero don Félix Navarro, se dió una conferencia acerca del tributo de gratitud que todos los hombres debemos rendir a nuestros bienhechores; y al efecto, después de oportunos ejemplos de aplicación al caso, se hizo mención de las grandes obras de caridad llevadas a cabo por el malogrado don Félix Navarro (q. e. p. d.) principalmente en cuanto se refirió a la educación cristiana de los alumnos de este Centro, así como en las Escuelas Dominicales y Nocturnas de las Conferencias de San Vicente de Paul y otras muchas, donde por largo espacio de años se dejó oír su cariñosa y autorizada voz para enseñar las verdades de la Religión Cristiana y su sana moral.

A fin de cumplir en la medida posible con quien tanto se sacrificó por este Centro, se invitó a todos los obreros y señores presentes, a que asistían a ofrecer por su alma la Misa y Comunión que se celebrará el domingo 26 del corriente en la iglesia de San Agustín.

En nombre de la Comisión organizadora de los festejos celebrados en esta ciudad para solemnizar el tercer centenario de la publicación de «El Quijote» se han recibido en este Centro de Obreros 6 ejemplares del libro «Homenaje de Navarra a Cervantes», los cuales se han colocado en la biblioteca del mismo para que los alumnos que concurrían a ella puedan leerlos.

Se aprecia el obsequio y se dan las gracias por el recuerdo.

Arguedas

MUERTE SENTIDA

Un acontecimiento inesperado ha venido hoy a llenar de profundo dolor y de inmensa tristeza el corazón de los habitantes de esta villa. La muerte del venerable canónigo de la Colegiata de Tudela D. Caracciolo Hermoso de Mendoza, quien por tantos años ha ejercido también el honroso cargo de gobernador eclesiástico. Esta muerte hace que hoy esté de luto esta villa natal, porque ha visto descender al sepulcro a uno de sus hijos más amantes y preclaros, mejor dicho, a una lumbrera del saber y de la ciencia, a una de sus mejores glorias.

También la ciudad de Tudela está de luto, por haber perdido aquel singular don Caracciolo, a quien sólo lo nombraban sus habitantes para ensalzar sus obras, sus virtuosas costumbres y sus acciones siempre piadosas, nobles y elevadas.

De luto está también nuestra Santa Religión, porque el Cielo se ha llevado de la tierra uno de sus valientes y acérrimos defensores. También el clero se halla de

Cádiz. Allí me entré en el regimiento de Guarús, mandado por el duque del Infantado. Traí amistad con un soldado distinguido, de buena casa, y nos queríamos como hermanos. A poco nos embarcamos para Tarifa con el fin de que tomásemos a los franceses por la espalda, cuando los atacasen los ingleses de frente, de lo que resultó la batalla de la Barrosa, en que se huyeron los franceses a Jerez, y nos apoderamos de su campamento.

—¿Vamos, le dije yo a mi amigo en medio de la pelea, vamos a quitarle a aquel francés esa águila que levanta tan erguida y que me está dando en el ojo? Vamos, dijo y sin encomendarnos a Dios ni al diablo, dimos con el porta, y mi compañero le mató y quitó el avechuelo.

Pero a un volver de cabeza nos hallamos rodeados de franceses que querían el milla no. Pero acá dijimos: de eso no ha de haber nada camaradas, lo que es el pájaro cayó en la jaula y no ha de salir, mas que viniere Pepe Botellas (1) ó «Napoleón» en persona por él.

Lo pusimos contra un acebuche; nosotros delante, y dijimos: ahora, venid por él... y ¡vinieron! (porque arrojados son esos demonios, mas que sea por una mala causa.) Mataron a mi pobre amigo, también me

(1) El pueblo decía que José Bonaparte se embriagaba, y le llamaba por esta causa Pepe Botellas.

hubieran matado a mi, claro es, porque eran muchos. ¡Lo que yo sentí era el pájaro! pero estaba de Dios que ese ya no había de cantar en francés el Maubru, porque vinieron los nuestros y los echaron. Pero mal parado me dejaron, cristianos! que yo no sabía que tenía tanta sangre en mi cuerpo. Me llevaron con mi águila ante el coronel, que me dijo me había portado bien y que se me daría la cruz de San Fernando por haber cogido el aguichuelo. No le cogí yo, mi coronel, le dije, sino mi amigo el distinguido, el que ha muerto... y perdí el sentido (1). Cuando volví en mi, me hallé en el hospital. De la cruz no había nada.

—Tu culpa fué, dijo Rita. ¿Por qué le dijiste al coronel que no habías sido tú? Ventura miró a Rita como si no comprendiese lo que decía.

—Hiciste lo que debiste, dijo Pedro. Prosigue.

Una lágrima corrió por las mejillas de Elvira.

—Apenas convalecí, nos embarcamos para Huelva, y me hallé en la batalla de Albuera contra la división del mariscal Soult. Poco después me hicieron prisionero, pude escapar, y me incorporé al ejército de Granada, que mandaba el Parque, con el que seguí persiguiendo a los enemigos hasta pasar los Pirineos. Volví luego a Madrid, don-

(1) Este rasgo de noble y pura honradez es cierto.

LA «GACETA»

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos de personal. MARINA.—Reles decretos autorizando al ministro de Marina para que presente a las Cortes los adjuntos proyectos de ley de fueros navarros para los años de 1905 y 1906.

ESTADO.—Real orden disponiendo cese en el desempeño interino de los asuntos de este ministerio el subsecretario del mismo.

HACIENDA.—Real orden desestimando una instancia en que se solicita la derogación de la real orden de 10 de Noviembre último, por la que se prescribe que el comercio entre los puertos de las Islas Canarias sólo podrá hacerse en buques de bandera nacional.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes disponiendo se anuncien las vacantes que se expresan.

BUÑUEL

EL TIEMPO Y EL CAMPO

Tenemos el tiempo tan metido en aguas que impide practicar la siembra; en el monte se ha sembrado muchísimo, y en verdad que da gozo ver lo hermosos que están esos sembrados.

Lo que después resultará, fácil es augurar. La siembra no ha podido hacerse en mejores condiciones en cuanto a la humedad necesaria para la buena germinación del grano; pero como en razón a la extensa zona de terreno regable que este pueblo posee, el monte se tiene abandonado, no se barbecha, muy pródiga en lluvias ha de ser la primavera para obtener una buena cosecha.

NECROLOGIA

Ayer a las tres de la tarde, confortablemente

Ecos y Remembranzas

SUMARIO. ¡Agua val!—El cielo de la Navarra...—Años muy pasados por agua en Navarra.—El actual invierno lluvioso?

Ahora sí que llueve de veras. ¿No es cierto que hacía ya varios años que no caía agua para mojar un papel de fumar, y que no salía el tiempo lluvioso? Como dicen los vascos: «Ez da gurea ez da gurea».

Verdaderamente que de continuar por el camino que seguimos, debiera ser clasificada una gran parte de nuestra provincia entre las más secas del mundo. Y adviértase que se seca como poetas.

Como que los del campo dicen, que en muchas zonas de Navarra se les ha olvidado llover a las nubes.

Y a este propósito, cuéntase de uno de la Ribera navarra, residente en lejana región, que, preguntado acerca del pueblo de su nacimiento contestó donosamente: Mire usted al Cielo cuando lo vea nuboso; fíjese en un esgarón por donde el sol asoma siempre la cara, y debajo, debajo, allí tiene usted mi pueblo. Como podía también haber respondido: Tome usted nota de la tierra donde el paraguas y el impermeable son prendas desconocidas, y aquella es mi tierra. O lo que es igual: Vaya usted a un país cuyo suelo puede empedrarse con terrones de azúcar sin temor a la acción disolvente que sobre ellos pueda ejercer el agua de lluvia, y aquel país es mi país.

El ribereño supo describir perfectamente su región. Ya antes había dicho la canción popular; que, el cielo de la Navarra, está vestido de azul; por eso las navarritas llevan la sal de Jesús. Y al relacionar el pueblo, la abundancia de la sal más fina entre todas las sales, como sin duda debe de ser la sal de Jesús, con el cielo siempre azulado, habrá querido también expresar, que esa sal de las navarras no corre peligro de liquidarse, de desretirarse, de desahacerse, en una región desprovista de nubes, en la cual por tanto no cae el agua necesaria para disolverla?

Sea lo que quiera, lo cierto es, que debajo del esgarón ó ventanillo a que se refería el ribereño, no llueve; y que una comarca donde no llueve, será muy apropiada para que los vates se pasen en ella los días de claro en claro y las noches de turbio en turbio, cantando a la rubia cabellera del Astro Rey retumbantes y empingorotadas odas; y al disco plateado de la luna, sonoros y tiesierguidos sonetos; pe-

hubieran matado a mi, claro es, porque eran muchos. ¡Lo que yo sentí era el pájaro! pero estaba de Dios que ese ya no había de cantar en francés el Maubru, porque vinieron los nuestros y los echaron. Pero mal parado me dejaron, cristianos! que yo no sabía que tenía tanta sangre en mi cuerpo. Me llevaron con mi águila ante el coronel, que me dijo me había portado bien y que se me daría la cruz de San Fernando por haber cogido el aguichuelo. No le cogí yo, mi coronel, le dije, sino mi amigo el distinguido, el que ha muerto... y perdí el sentido (1). Cuando volví en mi, me hallé en el hospital. De la cruz no había nada.

—Tu culpa fué, dijo Rita. ¿Por qué le dijiste al coronel que no habías sido tú? Ventura miró a Rita como si no comprendiese lo que decía.

—Hiciste lo que debiste, dijo Pedro. Prosigue.

Una lágrima corrió por las mejillas de Elvira.

—Apenas convalecí, nos embarcamos para Huelva, y me hallé en la batalla de Albuera contra la división del mariscal Soult. Poco después me hicieron prisionero, pude escapar, y me incorporé al ejército de Granada, que mandaba el Parque, con el que seguí persiguiendo a los enemigos hasta pasar los Pirineos. Volví luego a Madrid, don-

(1) Este rasgo de noble y pura honradez es cierto.

ro no sirve para producir la vulgar alubia, el proásico garbanzo, el indispensable pan. Gracias a Dios, que el esgarrión ha sido zurcido, aunque solo sea para salir del paso, y que las nubes, vistiendo el cielo de gris, van escupiendo día tras día y gota a gota, el agua que la tierra necesita para saturarse completamente de humedad.

Llueve mucho y bien; tanto, que no falta ya quien ha dicho, que debe pensarse en hacer rogativas para que los navarros no descendamos del primer lugar que como hombres ocupamos en la escala Zoológica, hasta el en que figuran los peces, ó por lo menos los anfibios. Pero esta inconveniencia, no puede ser hija más que de la imaginación calenturienta de algún almacenerista de paja sin pajar, ó de algún rodillador de yeso á la intemperie.

Los ancianos aseguran, que si es verdad que las navarras han sido siempre salerosísimas, en cambio eso del cielo siempre azul debe ser invención solamente de los poetas modernos; porque, aunque observan con sentimiento que desde hace bastantes años pasan las nubes cada vez más de prisa por este país á descargar en otras regiones más felices, ellos han alcanzado años abundantisimos en aguas, y oyeron decir á sus abuelos que habían conocido tiempos de lluvias todavía más frecuentes.

En efecto: aunque en Navarra se recuerdan varias sequías, según ya en otra ocasión tuvimos ocasión de ver, lo general, fué antiguamente, que en esta tierra lloviese lo suficiente para salvar las cosechas; y algunas veces llegó á llover demasiado.

En el invierno de 1380 al 81 las nubes arrojaron el agua con exceso, causando enormes daños en los campos de la ribera del Ebro hasta Zaragoza.

Durante los años 1430 y 32 hubo en Navarra extraordinarias humedades con perjuicio de los campos, de las casas y hasta de las personas.

A principio del año 1433 las nieves y las aguas fueron tan generales y seguidas en Navarra y Aragón, que causaron grandes estragos en el país.

Dice Mariana que en 1435 hubo un invierno muy áspero en España. Los caminos tan rompidos que apenas se podía caminar de una parte á otra, con las crecientes, muchas casas y edificios se derribaron. En cuarenta días no hubo molinadas á causa de las muchas aguas tanto que la gente se sustentaba con trigo cocido por la falta de pan...

En el año 1465 se distinguió también notablemente por la abundancia de aguas que estorbaban algunos planes de reconquista de don Juan II de Aragón y Navarra, y casi llegaron á comprometer el éxito de la guerra que sostenía contra los catalanes.

El 1557 se hizo memorable por la frecuencia de las lluvias que causaron muchos daños, principalmente en Italia; alcanzando también á España la carestía que produjeron en las subsistencias, á pesar de que algunas regiones de nuestra patria se quejaban de la seca que padecían al mismo tiempo.

El año 1603 fué de la misma manera abundante en humedades, aún en la parte más meridional de Navarra.

También se sabe que en 1716 llovió en la Ribera navarra muy copiosamente, después de una tem.orada de sequía.

En Retratos de Antaño del P. Coloma aparece, que en la primavera de 1783, la Duquesa de Villahermosa en su viaje á Turín, tuvo que aguantar durante muchos días grandes chubascos de agua que hicieron intransitables los caminos en el territorio comprendido entre Burgos y el país vascongado; no habiendo duda de que aquellos alcanzaron á una parte de Navarra.

En el invierno de 1759, y sobre todo en el mes de Noviembre, llovió también considerablemente en la ribera de Navarra, aunque no con exceso.

¿Pasará la historia actual por la misma razón que los mencionados y que otros muchísimos que podrían citarse? Tal vez sí. Será el 1905-6 el primero de una larga serie de años lluviosos? Es probable que sucediera así, si á la naturaleza le ayudara el hombre engalanandola con aquellas grandes masas de arbolado que ha sido arbitrariamente despojada. Ahí está Egipto, país clasificado entre los muy secos, el cual varió completamente sus condiciones climatológicas, desde que la cuenca del Nilo fué cubierta de distintas especies arbóreas.

De todos modos, conste que este invierno principia á llover de recio y con brío; y, quién sabe si ahora vamos á comprobar la certeza de aquel refrán, que dice: A gran seca gran remojada.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

En el Ayuntamiento

Sesión extraordinaria
Bajo la presidencia del alcalde accidental señor Solano y con asistencia de los señores Ciganda, Irujo, Aldaz (D. M.), San Julian, Golcochea, Saez, Garrayre, Ilundain, Martincicorena y Azarain (D. Agustín y don Francisco), se reunió ayer el Ayuntamiento á las cinco y media de la tarde en sesión extraordinaria, para dar cuenta del informe de la comisión de Hacienda, relativo á la modificación de las tarifas de impuesto, y someter á la aprobación del Ayuntamiento el contrato de arriendo del Teatro Garrayre.

En el informe se propone el impuesto de 300 pesetas trimestrales á los viajeros de distintos productos que expendan sus géneros á domicilio ó en las fondas y casas de huéspedes.

El señor Azarain (D. F.) combatió el informe, demostrando que en nada favorecía á los intereses de la población, elevar la cuota que actualmente pagan los viajeros.

Dijo que no se debe limitar al comerciante el libre ejercicio de su profesión por favorecer á unos pocos de dentro, añadiendo que cada uno paga en el sitio en que está establecido, y que tampoco le gustaría al comerciante de esta capital que se le sacara de las poblaciones más importantes de la provincia verse obligado á satisfacer un impuesto de una porción de duros diarios.

El señor Ciganda dijo que la comisión de Hacienda, al aumentar la cuota del impuesto, había creído interpretar los deseos del Municipio.

Añadió que no tenía ningún interés en que el impuesto continuase como hasta la fecha.

Puesto á votación el informe en lo que se refiere á ese extremo, fué desechado por 9 votos contra 4.

Otra de las modificaciones introducidas es el impuesto de los vinos ordinarios que hasta ahora era de 9 céntimos de peseta

por litro, sin distinguir graduación, y en adelante pagarán 9 céntimos hasta 14 grados, y un céntimo más cada grado y litro. Se aprueba.

El señor Solano dió cuenta de las gestiones hechas por la comisión de Fomento desde que terminó el contrato de arriendo del Teatro Garrayre con el señor Lapuente, las peticiones del teatro por temporadas por varios individuos, y últimamente las conferencias celebradas con el señor Lapuente para adjudicarle el Teatro Garrayre por término de dos años.

Leído el contrato, el señor Bounza propuso la reforma de la cláusula 16ª que exige la presentación de las listas de compañías á la comisión de Fomento por parte del empresario, pidiendo que se obligue también á presentar el repertorio.

Se opuso el señor Azarain (D. F.) diciendo que eso no podía figurar en el contrato.

Prodióse una viva discusión entre dichos señores, terminándose con la aprobación del contrato, salvando su voto el señor Ilundain.

No habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión á las siete y media.

Contra el duelo

La Liga antiduelista se propone recabar de algunos políticos el ofrecimiento de presentar á las Cámaras proyectos de ley contra el duelo.

En el Senado será reproducido el proyecto de ley del magistrado del Tribunal Supremo Sr. Barnuevo, en virtud del cual dejaría el duelo de constituir delito especial y se incluiría en los delitos comunes. Este proyecto ya fué tomado en consideración por la Alta Cámara en el mes de Junio último, pocos días antes de cerrar las Cortes.

Otro de los proyectos que serán presentados tiene por objeto reformar la legislación en el sentido de imponer severas penas á los difamadores.

En algunas poblaciones españolas importantes se están iniciando trabajos para la constitución de Ligas antiduelistas. En Valencia quedará definitivamente constituida á fines del próximo mes una Liga contra el duelo.

Con este motivo se celebrará un acto público, al que asistirá el presidente de la Liga nacional, señor barón de Albi.

En Zaragoza los adversarios del duelo han obtenido un importante éxito en el certamen de los Juegos Florales últimamente celebrado con motivo de las fiestas del Pilar.

El teniente auditor de aquella Capitán General señor marqués de Arlanza, ofreció un premio al que mejor desarrollase el tema siguiente: *Aspecto social y jurídico de las cuestiones de honor entre caballeros militares.*

Ha resultado agraciado con dicho premio el teniente auditor de Meilla, don José María Laguna, quien ha escrito un hermoso trabajo antiduelista, que será publicado para propaganda, y para el cual está escribiendo un prólogo el general de ingenieros don Honorato de Saleta.

Ventoleras

¡Oh pequeña república de Andorra! ¡Yo te saludo!
Tú debes ser la tierra más felice que hay en el mundo.
Tú eres el país único del mapa, el único del globo que tiene una inmensísima fortuna sobre los otros.

¡Oh pequeña república de... etcétera!... Me han enterado que en tu suelo feliz no se publica ni un sólo diario. Eso de no tener hojas impresas es todo un goce; pues ya sabemos lo que nos divierten las... impresiones.

La producción del oro en Rodesia ha sido, durante el mes de Septiembre último de 35.785 onzas.
Esto lo ponga en duda, pues aunque lo he leído en un colega serio: conste que yo no he visto ni una mala onza, ¡ni siquiera un miligramo!

Han sido denunciados unos chicos por insultar groseramente á un sacerdote que regresaba de un entierro.
¡Qué monada! ¡Tan chiquitines y ya tan zulus!
Yo no les castigaría por esas cosas jamás, ipero sí con buenas multas á los papás!

Porque los chicos bien educados, no insultan á nadie.
El azúcar está sobre el tapete, lo cual que es algo feo, pues mejor estaría en un platillo ó en el azucarero.
El trust ha rebajado sus productos, quiero decir el precio y lo siguen vendiendo al mismo timo; digo, tipo, los célebres tenderos.

Total, que nos amargan el azúcar esa legión de intermediarios. ¡Buena! ¡Por algo encuentro yo siempre pesados todos los intermediarios!
Estoy aterrado: Según el sabio abate Moreux este invierno será de lo más crudo que habremos gozado.
¿Que por qué? ¡Muy sencillo! Porque el 1905 ha sido un año de gran actividad solar, y estos años son siempre de invierno muy duro. En este año se ha visto «la mayor mancha conocida» en el hemisferio Sur del sol, y el mayor grupo de manchas en el hemisferio Norte, estando, por lo tanto, en condiciones especialesísimas.
Pues es una triste gracia que por ser el sol un sucio tengamos que apechugar con los inviernos crudos.

PUBLICACIONES
PIELES
«La Moda Elegante» en su número 43 reproduce en lindos grabados los modelos más bellos y más selectos de pieles, abrigos, trajes, blusas, corbata, delantales, sombreros y adornos de invierno para señoras, señoritas y niños.
El texto del número está formado por crónicas, artículos, poesías y recetas útiles.
Como suplementos se reparten: «figurín ilu-

minado; gran «Hoja de patronos» de tamaño natural, y pliego encuadernable del «Tratado de corte y confección» de dona Mercedes Carbonell.
Continúa la publicación de la interesante novela «Los caminos de la vida».

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
Sumarios
Pamplona.—Por alzamiento de bienes, sin procesado.
Id.—Contra T. P., por robo.
Tudela.—Contra E. G., por atentado.
Aoz.—Por disparo y lesiones, sin procesado.

Señalamiento
Pamplona.—Juicio oral contra Tirso Mina, por desobediencia. Licenciado señor Mata (D. F.), procurador señor P. udo; cuatro testigos.

VALORES SUD-AMERICANOS

Los periódicos de Montevideo y Buenos Aires llegados ayer á nuestra Redacción dan cuenta de los siguientes datos relativos á la cotización de los principales valores en dichas plazas:
Buenos Aires 1 Noviembre 1905.

Cédulas Hipotecarias nacionales	104
Cédulas Hipotecarias provinciales	4220
Empresté popular	101
Muelle de la Plaza	15
Acciones Banco Español	172
Obligaciones con 50 por 100 pago	98
Cambio sobre España, pesetas por peso	270
Caja de conversión oro (pesos)	81.787.627
Emisión en circulación id.	271.038.881

Montevideo 2 Noviembre.

Deuda Consolidada	7210
Certificados de Tesorería	9640
Empresté Brasileño	98
Cambio sobre España, pesetas	680

GACETILLAS

Hoy, como ya decimos en otro lugar de este número, celebra la Diputación foral y provincial la función que anualmente dedica al glorioso Patrón de Navarra San Francisco Javier.

La Corporación, siguiendo su tradicional costumbre, asistirá á la solemne Misa que se celebrará á las once en la iglesia parroquial de San Saturnino, Misa que celebrará el dignísimo capellán de la Diputación y muy querido amigo nuestro don Tomás de Ascarate, estando la parte musical á cargo del Orfeón Pamplonés.

Del panegirico está encargado el joven párroco de Lesaca don Tomás Zabala.

Se encuentra enferma de gravedad la señorita doña Margarita San Román, hija de nuestro estimado amigo don Esteban, conocido industrial de esta capital.

Mucho celebraremos el alivio de la enferma.
La Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy, en la noche de la tarde en la iglesia parroquial de San Agustín los ejercicios ordinarios acostumbrados.

Para buenas ostras verdes «El Nuevo Colmado», Paseo Valencia 6 y 8.
Con motivo de quejas formuladas por algunos agricultores, la Diputación ha dictado una circular (que los interesados pueden ver en el último número del «Boletín Oficial», en la que declara que los Ayuntamientos están obligados á formar las relaciones de pedidos de vides americanas que los viticultores puedan dirigir á la Corporación provincial, y á intervenir después para que las cantidades de plantas concedidas sean distribuidas equitativamente.

Los precios que han regido en el mercado de ganados de cerda celebrado ayer que estuvo muy concurrido, han sido los siguientes: á peso en vivo de 1,15 á 1,25 pesetas el kilo, y á peso después de muerto, de 32 á 34 reales la docena; en el vacuno, lanar y caballar también ha estado concurrido y se han efectuado muchas transacciones á ojo.

Se han facilitado papeletas para conducir 144 ganados de cerda al matadero de esta ciudad y ser sacrificados el lunes para el abasto de la población.

Se han concedido los siguientes destinos de Infantería:
Teniente coronel.—D. Miguel Galvez Rodriguez Arias, de la Caja de recluta de Pamplona al regimiento del Príncipe.

Comandantes.—D. Anselmo Alonso Ibarra del batallón segunda Reserva de Pamplona núm. 76, al regimiento de la Constitución; don Jerónimo de Encina y Castaños, excedente de la quinta región del batallón de segunda reserva de Pamplona; don Norberto Salvatierra Gonzalez, ascendido del regimiento de Cantabria núm. 39, á situación de excedente, y don Vicente Romero Bozal, ascendido de la Caja de recluta de Pamplona núm. 39 á excedente en esta región.

Camisería Trias.—Chanclos de goma marca exclusiva. Para caballero 6,50 pesetas. Para señora y niños 5,50 pesetas. 4-3 (a)

Con motivo de la fiesta de San Francisco Javier, la Diputación tendrá hoy después de la función religiosa un banquete que se verificará en el palacio provincial, siendo servido por el Café Suizo.

El menú es el siguiente:
Platos.—Ostras de Arcachón; entremeses variados; consommé imperial; pastillitos á la bechamelle; lenguado frito; bechamelle á la española; menestra á la navarra; galantina trufada; ponche zambagnones napolitano y capones asados.

Vinos.—Jerez N. P. U., Riscal, Rioja alta, Champagne, Moët-Chandón.
Postres.—Helados variados, tortadas, quesos y frutas.
Café y licores.

Para enterarles de asuntos que los interesan pueden presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital Emilio Larraya Zuasti, Demetrio Cilveti Sola, Dámaso

Sarasate Asiain, Casto Urria Bernal, Pedro Zornoza Jorge, Angel Apezteguia Martinez, Santos Guinda Martinez, Doroteo Larroudo Andresa, Lázaro Larrea Rubio.

Restaurant «Nuevo Colmado», con servicio á la carta.

La sociedad que tiene contratado con el Estado el monopolio de las cerillas y que cumple el 30 de Junio de 1907, está haciendo gestiones para que se amplie dicho monopolio por diez años más.

Con este motivo se encuentra en Madrid un representante de un sindicato de capitalistas americanos para solicitar del Gobierno español la libre fabricación de cerillas bajo un proyecto, por el cual el público tendría mejor género y más barato, se fomentaría la industria, se colocarían miles de obreros y ganaría el Estado.

El asunto merece estudiarlo ya que los monopolios son odiosos en España, pues está demostrado que por cada millón que percibe el Estado sacan al país cinco, se vende esta la causa de la ruina en que estamos.

Hemos recibido el número de «Los Anales de las Franciscanas Misioneras de María», correspondiente á este mes. Agradecemos mucho su envío.

En Ujué cuestionaron el otro día los jóvenes Melchor Zapata y Domingo Ibañez, haciendo éste á aquel un disparo de arma de fuego, cuyo proyectil le causó una grave herida en el carrillo izquierdo, perforándole la mandíbula inferior.

Cometido el hecho, el agresor Ibañez se dió á la fuga.
El Juzgado instruye diligencias con tal motivo.

Participamos á nuestros lectores que mañana lunes, será definitivamente, el último día de ventas en la gran «Liquidación de Pañería» establecida en la calle de Pozo-blanco, núm. 21.

Venciendo en 1.º de Enero de 1906 el cupón número 17, de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta; la Dirección general, en virtud de la autorización que se lo ha concedido por Real orden de 19 de Febrero de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de Diciembre próximo se reciban por la Administración especial de Hacienda sin limitación de tiempo los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabilidos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en la provincia.

El recurso de casación interpuesto por la representación de los penados por esta Audiencia Toribio Manuel del Moral y Salvador Garcia, en causa por esta, ha sido desestimado con costas por la Sala de lo criminal del Tribunal

Sabañones.—Se curan en tres días, frasco 0,60 pesetas, farmacia de J. Martialay, Pamplona. 15-1 (a)

Por el procedimiento del Portugués el timaron ayer en el paseo del Prado, de Madrid, á Manuel Clemente Barbero, 775 pesetas.
El negocio lo realizaron dos extranjeros cuyo paradero se ignora.

Claro es que los timadores deben ser castigados, pero es justo que lo sea también el timado por tonto.
En el mercado de cereales celebrado anteayer en Logroño, que estuvo poco concurrido, rigieron los siguientes precios: trigo, de 50 á 51 reales los 44 kilos; cebada, de 28 á 30 idem los 33 idem; avena, á 53 idem los 26 idem; maíz á 34 idem los 40 idem, y alubias del río, á 84 idem los 44 idem.

He aquí el programa de las composiciones que hoy ejecutará la banda de Constitución en la plaza del Castillo.
1.º Paso doble «Excelsior».—Stenbruggen.
2.º Final de la ópera «Arielle».—Bach.
3.º Fantasia de la ópera «La Geisha Japonesa».—Martinez.
4.º Jota final.

Reformas en el Vaticano.—Dice el «Observatore Romano» que, una vez elevado al cardenalato monseñor Cagiano de Azevedo, se publicará un documento pontificio suprimiendo la mayordomía del Papa, reduciendo á dos los camareros participantes y exigiendo una prefectura de los Palacios apostólicos, que será desempeñada por monseñor Misciatelli.

Para fiambres frescos, Champagnes y licores finos «El Nuevo Colmado».

El jueves último se celebró en Auza (Uizama) la feria quincenal, la que se vió sumamente concurrida de ganado y tratantes de diversas regiones.

Las transacciones que se hicieron fueron muchas, pues se vendió casi todo el ganado de cerda, y algunos terneros que alcanzaron precios muy altos.

Nos dicen que se debe arreglar el piso de la hermosa plaza donde se celebra la feria, pues estaba intransitable de barro y pedruscos; con poco coste podía arreglarse aquel concejo.

Las fondas y posadas se vieron tan llenas, que puede decirse tuvieron un buen día.

Mañana contraerá matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan Bautista la simpática joven Juanita Moran, con el joven de San Sebastian D. Francisco Mutuerverria.

La nueva feliz pareja pasará la luna de miel recorriendo varias capitales de España.

Dámosles la enhorabuena.
Sastrería Trias.—Trajes á medida desde 25 á 200 pesetas corte garantizado.
Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona las siguientes operaciones: 65 impositones por valor de 7.291 pesetas y 60 devoluciones que sumaron 16.146,26.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro estimado amigo don Cesar Lapuente que ayer se marchó á Zaragoza.

El señor Lapuente tiene ya dispuesta la compañía de Zarzuela y Opera española que dirige el señor Simonetti, que debutará lo antes posible en nuestro coliseo.

Mucho celebramos que el señor Lapuente se haya quedado con el Teatro Garrayre, porque así podremos pasar entretenidamente el invierno.

Por sus buenas gestiones á este fin merece un aplauso la comisión de Fomento.

Rato agradable.—Se puede pasar con los Gramófonos de la Compañía Francesa, que ha puesto á la venta desde 80 pesetas.—Sucursal en Pamplona M. R. Biela, Chapitelá 19. 24 26

Agradecemos la invitación que nos ha mandado el Presidente del Casino Esclava para asistir al baile que hoy celebrará dicha Sociedad.

El gobernador civil de la provincia recuerda á los alcaldes la obligación que tiene, de remitirle, antes de que termine el mes corriente, el resumen, por duplicado, del número de vecinos, domiciliados y transeúntes del respectivo término municipal.

Dicen varios periódicos agrícolas que acaba de aparecer un gusano tan dañino, que ataca á los pinos, secándoles y destruyéndoles.

Los labradores desconocen al nuevo enemigo que viene á ayudar á la destrucción de nuestra riqueza forestal, ya bastante decayida, por desgracia.

Los agentes municipales hicieron ayer varias denuncias contra individuos que faltaron á las ordenanzas municipales.

«Raquitismo, inapetencia, etcétera; Emulsión con hipofosfitos; botellas á 1 y 2 pesetas, farmacia de J. Martialay, Pamplona. 15-1 (a)

Comunican de Tafalla que dos jóvenes sostuvieron una reyerta resultando uno de ellos herido.
El Juzgado entiende en el asunto.

Como todos los años, la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga va á celebrar un novenario solemnisimo en honor de la Inmaculada Concepción.

Comenzará esa novena pasado mañana, y en todos los actos, que se celebrarán á la cinco y media de la tarde, expondrá la divina palabra el elocuente jesuita R. P. Santiago Garay.

Por vía de información publicamos el resumen, que nuestro corresponsal de Bilbao nos comunicó en la conferencia telefónica de anoche, de la conferencia dada en la Academia de Derecho de aquella villa por un señor separata.

Pero hemos de advertir que rechazamos las ideas erróneas y las apreciaciones absurdas que en dicho extracto aparecen sobre los fueros.

Ayer estuvieron muy concurridas las dos primeras secciones del cinematógrafo, en el cual se sigue presentando películas muy interesantes.

Una cabeza de perro que fué traída de Mendavia le han sido inoculados tres conejos, resultando del examen practicado en el Laboratorio municipal que dicho perro estaba rabioso.

Lo mismo ha sucedido con otra que fué enviada de Orbaiz.
En la Inspección municipal se halla á disposición de su dueño una capata de niña que fué encontrada en la vía pública.

De Aoz ha sido remitida á esta ciudad la cabeza de un perro para que sea analizada y se declare si el animal estaba hidrófobo.

El delegado de Veterinaria nuestro distinguido amigo particular don Gregorio Arroz, sospechando que dicho perro pudiera ser el que, hace unos días, mordió á varios canes de esta ciudad y desapareció, ha pedido por telégrafo al subdelegado de aquel distrito algunos datos, y la contestación confirma aquella sospecha.

En vista de esto convendría que los dueños de los perros mordidos por el muerto en Aoz adopten algunas precauciones por lo menos hasta que sea conocido el resultado del análisis.
En la cárcel de Tudela han ingresado Bibiano Gorráiz é Isidoro Vidaurre.
Procedente de Tudela y conducido por la guardia civil ha ingresado en la cárcel de esta capital, el procesado Dionisio Blasco.
La enfermedad que con tanta resignación viene padeciendo la señorita Felisa Ciganda, hija de nuestro estimado amigo don Félix, se ha agravado en términos que se ha hecho necesario administrarle los santos sacramentos.
¡Que Dios conceda á la enferma lo que más la convenga!
La sofocación y el cansancio producidos por la tos, desaparecen con el uso de las pastillas balsámicas Morelló. Pídelas en las principales farmacias. Depósito en Pamplona en la de Arteaga, Paseo de Valencia 32.
Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao, el reconstituyente mejor y más agradable para los niños.—Farmacia de Arteaga.—Paseo de Valencia 32. (a) 30-16
Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:
Hotel Albeniz, Denticina Oliveres, Venta de casa, Madera de pino, Morcillas, Venta, Planchadora, Máquina de vapor, Planchadora, Planchadora, Planchadora, Agente marítimo, Nodriza, Herrero, Leña de encino, Colocación, Yrazu y Compañía, Médico Regente.

Una carta (1)

Sr. Director de "El Demócrata Navarro".

Pamplona.

Muy señor mío de toda mi consagración más distinguida: Porque usted fustiga valientemente...

(1) Aunque la publicación de esta carta contraria en cierto modo un propósito nuestro...

una balsa de aceite. Y le doy muchas gracias al señor Aguirre porque al hacer esta afirmación...

ESTEBAN OCHOA (Exsecretario de Urdiain.)

para evitar pleitos se deriman las cuestiones que se susciten entre las empresas...

El señor Maestre se opuso a esta última condición del señor Laffitte...

Usan extensamente de la palabra los señores Balboa, Murillo y de Orive...

Aniversario Con motivo del aniversario del fallecimiento de Pi y Margall...

La Comisión del Mensaje La Mesa del Senado junto con la Comisión nombrada al efecto...

Tren detenido El tren-correo de Asturias hallase detenido en el kilómetro 180...

Huelga fracasada Considerase totalmente fracasada la huelga de peluqueros...

Los escolares y el gobernador Esta tarde ha visitado al gobernador una comisión de escolares...

Senado Da comienzo la sesión a las tres y cuarenta y cinco...

Congreso Después de abierta la sesión por el marqués de la Vega de Armijo...

Bolsa de Madrid Después de abierta la sesión por el marqués de la Vega de Armijo...

En el Corro Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa...

ALCANCE EXTERIOR Paris 25.—Relacionado con los sangrientos desórdenes de Cronstadt...

Moscú 25.—El Congreso de los Zemstvos ha tomado los siguientes acuerdos...

chedumbre. Creación de comités de seguridad pública, amnistía amplia...

Segunda conferencia Madrid 25 (11 noche.)

De provincias Periódico denunciado.—Monederos falsos.—El "Miguelete" de Valencia.—Naufragio.—Complices del "Vivillo".—Robo en una catedral.—Inundaciones.

Barcelona.—Ha sido denunciado el semanario anarquista "El Productor".

Según las últimas pesquisas judiciales en lo relativo al descubrimiento de una importante fábrica de moneda falsa...

Valencia.—Durante toda la noche ha soplado viento fuerte huracanado...

Las Palmas.—En unos bajos próximos a esta isla, ha naufragado el vapor francés "Orléannais"...

Málaga.—La benemérita ha capturado a dos individuos de quienes se decía habían formado parte de la cuadrilla de ladrones capitaneada por el "Vivillo".

Zamora.—Anoche se apostaron en la Catedral fuerzas de la guardia civil y de la policía...

Gijón.—A causa de las constantes y torrenciales lluvias que han caído estos días ha habido muchas inundaciones.

Congreso Don Eugenio Silvela anuncia una interrelación sobre informalidades observadas en la administración de Justicia en Badajoz...

Madrid 25 (6 tarde.) Sigue en el mismo estado en que ayer quedó planteado el relativo al conflicto escolar.

La conferencia ferroviaria Ha celebrado su sexta sesión la conferencia ferroviaria...

En la sesión de hoy se han tratado diversidad de cuestiones sin llegar a acuerdo práctico todavía.

El señor Laffitte, pidió que las tarifas ferroviarias sean aplicadas a voluntad del remitente.

Pidió también aumento de velocidad en los trenes de mercancías...

El señor Laffitte, pidió que las tarifas ferroviarias sean aplicadas a voluntad del remitente.

Moscú 25.—El Congreso de los Zemstvos ha tomado los siguientes acuerdos...

Supresión de las leyes de excepción. Nombramiento de nuevos funcionarios administrativos y de policía.

Información sobre los excesos cometidos por los agentes en su participación con la mu-

pero que antes hay que buscar la nivelación.

Entra de lleno a estudiar el problema de consumos.

Dice al señor Montoro Ríos que presente la dimisión al Rey sino se suprime el impuesto de consumos.

Para antes de decretar la supresión del impuesto de consumos hay que buscar una base sólida.

El señor Echegaray contesta en términos análogos a los del señor D. Lgado.

Rectifican los oradores y en votación nominal es desechada la enmienda por 86 votos contra 20 y se levanta la sesión.

Contra los estudiantes El fiscal de la Audiencia ha decretado la prisión de los estudiantes que entraron violentamente en la Universidad.

Weyler a Palacio Hoy ha estado el general Weyler en Palacio.

El ministro de la Guerra permaneció en el regío alcazar dos horas.

Ha sido muy comentada esta visita tan larga, pero el señor Weyler ha explicado la visita diciendo que el Rey le estuvo contando impresiones de su viaje al extranjero...

Con esta explicación del general se han acabado los muchos comentarios que se habían empezado a hacer en los centros políticos.

El claustro de profesoras Hoy se ha reunido el claustro de profesoras de la Universidad.

Ignórase lo que trataron, porque guardan muchísima reserva.

El lunes se pondrá en vigor el decreto del señor Domínguez Pascual sobre las faltas colectivas...

El señor Piernas Hurtado irá a clase desde el martes.

Parece que las autoridades están dispuestas a proceder con mucha energía contra los estudiantes revoltosos.

La monja fugada Ha quedado demostrado lo que dijimos en nuestra primera información sobre la fuga de una monja del convento de las MM. Góngoras.

El juez instructor de la causa ha comprobado que la citada monja padece enajenación mental.

Los comentarios que se habían hecho por parte de algunos elementos interesados han quedado destruidos por la afirmación facultativa de que la infeliz monja no tiene cabal su razón y padece manía persecutoria.

Fallecimiento Esta madrugada ha fallecido la excelentísima señora Marquesa de Villamejor, madre del actual ministro de Agricultura señor Conde de Romanones.

Con este motivo la distinguida familia de la finada está recibiendo muchísimas y elocuentes manifestaciones de pésame.

Complot contra el Czar Petersburg.—La Policía ha interceptado las cartas dirigidas a los revolucionarios.

Según se desprende de algunas cartas se había formado un complot contra el Czar y contra toda la imperial familia.

No hay dimisión Londres.—Noticias recibidas de la capital de Inglaterra no es cierto que Mr. Balfour piense presentar la dimisión.

La visita del Kaiser Berlin.—Confirmando que el Kaiser vendrá a España en el mes de Abril.

Terremotos Roma.—En Florencia se han sentido dos fuertes temblores de tierra.

MENCHETA.

Casa de préstamos De D.ª Juana Goñi.—Calderería núm. 6.

El día dos de Diciembre y hora de las tres de la tarde se venderán en subasta pública todos los efectos empeñados en los meses de Abril y Mayo.

Nodrizia Hay una de 28 años de edad, leche de 15 días que desea criar en su casa.

Dirigirse a Francisco Valencia, en Leoz (valle de Orba).

Sustitutos Se admiten buen premio. Oficinas, Curia, 5.2.º, Pamplona.—Pedro Echegaray. 30-1

Almoneda Se hace de toda clase de muebles por tener que ausentarse sus dueños. Comedias 3, 2.º -1g

Línea de vapores de Arrótegui Servicio regular con conocimiento directo desde Pasajes, para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos...

"LUGANO" Saldrá de Pasajes el 13 de Diciembre vapor costero con la carga que se presente, para trasbordarla en Santander el 14 de Diciembre.

Para informes dirigirse a su consignatario don J. de Salazar, en San Sebastián y Pasajes. 26 29 y 2 3-1

Depósito de sanguijuelas de la Vinda de Anselmo Calvo

En la calle de Pellejerías número 25 1.º se venden a los precios siguientes: el ciento a 7 pesetas; el medio ciento a 4 pesetas; por docenas a tres pesetas. d m v d 4-1

Juego Nuevo Gran partido de pelota a cesta remonte y golfe para hoy domingo a las tres de la tarde, entre Vicente Eceiza (a) Mardura y Juan Moya, contra Ignacio Astiz y Pepe Murillo; a sacar fuera del cinco y no pasar del diez.

Entrada general 0,50. 1-1

Alubias legítimas y escogidas de Mendavia, se venden en la tienda de José Jimenez, frente a la fuente de Santa Cecilia. 18 22 24 26 4-4

Conferencias telefónicas

De la región

Guipúzcoa

San Sebastian 25 (9 noche.)

Una conferencia

En uno de los salones de la Liga de la propiedad, la industria y el comercio ha dado una conferencia el exalcalde de esta ciudad don José Elósegui sobre este tema: "San Sebastian, ciudad modelo. Sus servicios públicos. Festejos en verano y en invierno. Concurso que debe prestar el comercio."

Todos esos puntos han sido desarrollados por el orador con claridad y abundancia de datos, haciendo ver que esta ciudad ha llegado a su actual altura por su propio esfuerzo...

Notas diversas

Con dirección a Madrid ha pasado en el tren la condesa de Paris.

Han sido detenidos en la frontera dos jóvenes de Santander que se proponían emigrar y están sujetos a la ley de quintas.

El alcalde de esta ciudad ha recibido carta del conde de Romanones, quien le participa que el expediente sobre encauzamiento del Ebro ha pasado a la primera división del ferrocarril del Norte.

Un vapor ha traído a este puerto un pez espada que pesa 200 kilogramos.

El Orfeón

En honor de Santa Cecilia el Orfeón Donostiarra tendrá una Misa mañana a las once y media.

A la una celebrarán los socios un banquete.

Por los pobres

Previo convocatoria hecha por el Alcalde se han reunido en el despacho de esta autoridad varias señoras, para tratar de los medios que han de emplearse a fin de reunir fondos para los pobres.

Entre otras cosas se ha acordado instalar un Nacimiento en las escuelas del ensanche Oriental.

De pelota

En Jai-Alai han jugado un partido a 45 tantos Meliton y Olaiz, de una parte, y Eguiarzal con Sarasúa, de la otra.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 25 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vitoria, dinero sin cambio. Id. de Bilbao, dinero sin cambio. Id. de Vizcaya, 215.

Polar, 92. Explosivos, 284. Resinera, 173,50.

Cambios

Paris, 27,90. Londres, 32,19.

Petición

Varios electores del distrito de Bilbao la Vieja han solicitado la nulación de las elecciones a concejales verificadas últimamente.

Desgracia

En Sestao una máquina ha cogido a un obrero llamado Luis Besanzarán fracturándole las dos piernas.

Fuerales

Los elementos vizcaíntarras celebrarán mañana solemnes fuerales por el alma del fundador de dicho partido don Sabino Arana Beitia.

Incendios

Un horroroso incendio ha destruido en Begofia tres casas, sin que haya ocurrido desgracias personales.

En Durango se ha quemado un almacén de carbón perdiéndose unos cuatrocientos sacos de dicho combustible.

Conferencia

El Instituto Vizcaíno ha continuado la serie de conferencias organizadas por la academia de derecho sobre el concierto económico.

La de hoy ha estado a cargo del escritor separatista don José Arriandiaga, médico de Mundaca, que en el seminario de "Patria" firma con el seudónimo de "Joala".

El local estaba completamente lleno y mucha gente se ha quedado sin escuchar al orador.

Este ha disertado sobre el tema siguiente: "Tenemos derecho a los conciertos"

2008 Ministerio de Cultura

